

ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРЕНІЕ.

Франція.

Затруднительность положения французского военного министра при новыхъ порядкахъ, установленныхъ съ конца прошлаго года.—Отношения современной журналистики къ арміи.—Очеркъ состоянія вооруженныхъ силъ Франціи на основаніи „Обзора современного состоянія имперіи“ представленааго палатамъ.—Предположенія объ уменьшении военныхъ расходовъ.—Общий бюджетъ на 1871-й годъ.—Проекты образования постоянныхъ действующихъ дивизій и корпусовъ.—Общество взаимного пособія военнослужащихъ.—Установленіе общихъ засѣданій специальныхъ комитетовъ военного министерства.

Переворотъ, совершившійся во Франціи съ конца прошлаго года, оказалъ значительное влияніе на всѣ учрежденія государственные, на весь внутренній строй государственной жизни, неизбѣжно должно отразиться также и на военныхъ учрежденіяхъ Франціи, на ея арміи. Съ 1852 года, правительство императора Наполеона въ значительной степени опиралось на армію, пользуясь ею для увеличенія военной славы Франціи, для отвлечения общественнаго вниманія виѣшними предпріятіями отъ дѣлъ внутренніхъ; за это время армія пользовалась особымъ вниманіемъ и благорасположеніемъ императора, который, въ видахъ возможно-попытшаго развитія военныхъ силъ государства, нерѣдко ставилъ военные интересы предпочтительно передъ всѣми другими сторонами государственной жизни. Отсюда простило, что военное сословіе пользовалось какимъ-то исключительнымъ, наиболѣе благопріятнімъ положеніемъ, что вообще военные учрежденія развивались въ ущербъ другимъ государственнымъ установленіямъ. Въ особенности такое положеніе дѣлъ усилилось съ 1866 года, когда увеличеніе вооруженій Франціи поставлено прямой необходимости сохраненія прежняго политического значенія государства.

Но съ измѣненіемъ внутренней политики Франціи, съ разширениемъ правъ законодательного корпуса, съ установленіемъ ответственного министерства, таковой порядокъ неизбѣжно долженъ измѣниться. Прежде армія и все относящееся до нея исключительно зависѣло только отъ императора; законоположенія, касающіяся военнаго вѣдомства, хотя и представлялись на разсмотрѣніе законодательнаго корпуса, не единствено только для формы; военный министръ, какъ отвѣтственный лицо только передъ однимъ императоромъ, весьма часто, даже въ большинствѣ случаевъ, не считалъ

нужнымъ придавать большое значение запросамъ, дѣлаемымъ ему въ палатѣ депутатовъ; если онъ и давалъ отвѣты на эти запросы, то, по большей части, весьма неполные и далеко не вполнѣ удовлетворительные. Теперь же военный министръ, какъ главный представитель арміи, является вполнѣ отвѣтственнымъ лицомъ передъ палатами, которые получили право вымѣшивать почтъ во всякое его распоряженіе, некасающееся, конечно, собственно технической части. И этимъ правомъ палата депутатовъ, какъ видно, уже напѣрна пользоваться въ весьма обширныхъ размѣрахъ. Такъ, еще недавно въ палатѣ сдѣланъ былъ запросъ военному министру по поводу нижнихъ чиновъ, сосланныхъ ить въ дисциплинарныя роты за участіе въ политическихъ волненіяхъ; конечно, въ этомъ случаѣ военному министру нетрудно было удовлетворить палату объясненіемъ, что онъ, какъ главный блюститель дисциплины въ войскахъ, долженъ заботиться объ устраненіи всего, что можетъ вліять на ея нарушеніе, но, тѣмъ не менѣе, и этотъ случай, и некоторые другие произошедшиеся въ короткое время существованія нового порядка показываютъ, какъ трудны въ настоящее время дѣлаются обязанности французского военного министра.

Трудности эти еще болѣе усиливаются тѣмъ положеніемъ, которое установилось за все время существованія имперіи во Франціи между арміею и обществомъ, а особенно нѣкоторыми его политическими партіями. Чрезмѣрное развитіе вооруженій Франціи, усиленіе ея военныхъ силъ во времена второй имперіи неизбѣжно должно было въ значительной степени вооружить общественное мнѣніе противъ арміи, особенно же въ виду той подозрительности, съ которой первое смотрѣло на послѣднюю. При такомъ настроеніи общественного мнѣнія, понятно, съ какой легкостью должны были усвоиваться въ обществѣ идеи друзей вѣчного мира, о необходимости не только развооруженій, но даже и уничтоженія постоянныхъ армій. Всѣдѣствие того всякое предложеніе, направляемое противъ военной силы, какъ-бы оно ни было несообразно, можетъ расчитывать на сочувствіе общества, можетъ породить запросы въ политику, требующіе разъясненій со стороны военного министра.

Рядомъ съ этимъ, арміи и всѣмъ военнымъ учрежденіямъ грозятъ опасность еще и со стороны чисто-республиканской партіи, которая, для обеспеченія исполненія собственно своихъ замысловъ, находить необходимымъ подорвать общее довѣріе къ арміи, разстрѣлить тѣ основы, на которыхъ опираются всѣ военные учрежденія. Въ этихъ видахъ республиканская, или, вѣрѣте говоря, революціонная партія

приняла на себя роль защитники правъ военного сословія, находя, что военпослужащіе совершенно напрасно выдѣлены изъ общества отдельностью своихъ узаконеній и положеній, что солдатъ долженъ пользоваться одинаковыми политическими правами со всіми гражданами; что, подобно тому, какъ послѣдніе имѣютъ право собираться съ цѣлью обсужденія своихъ дѣлъ, точно также и солдату должна быть предоставлена полная свобода обсуживать не только всѣ вопросы обще-политическое, но также и тѣ, которые имѣютъ прямое отношеніе къ его быту, къ его обязанностямъ. Представительницей такиховыхъ возврѣній является газета «Tribune militaire», издаваемая адвокатомъ Густавомъ Флурансомъ съ конца прошлаго года. Въ ней помѣщаются постоянно разныи выходки, съ цѣлью разрушенія дисциплины въ войскахъ, возбужденія въ рядахъ солдатъ неудовольствій противъ императорскаго правительства. Весьма естественно, что военный министръ долженъ быть воспретить чтеніе въ казармахъ этой и иныхъ другихъ газетъ, опредѣливъ за нарушение этого запрещенія тюремное заключеніе. Эта справедливая мѣра послужила новою лицею для журналистовъ въ ихъ нападкахъ на правительство, въ интересахъ арміи и солдатъ—этихъ *партизан общества*, какъ ихъ съ соболѣзнованіемъ называютъ республиканскія газеты.

Къ чести французской арміи надо сказать, что она не поддается убѣжденіямъ этихъ иныхъ друзей, которые только и стараются объ униженіи ея въ видахъ своихъ собственныхъ интересовъ. Тѣмъ не менѣе, и въ этомъ отношеніи встрѣчаются исключенія: отдельныи лица увлекаются обѣщаніями и воззваніями республиканцевъ. Такъ, въ послѣднее время правительство открыло существование въ Парижѣ заговора противъ существующаго порядка, и въ числѣ заговорщиковъ находятся, какъ слышно, не только солдаты, но и иные оторванные офицеры парижскаго гарнизона. Впрочемъ извѣстіе это, сообщающее иныхъ газетамъ, требуетъ еще болѣе точнаго подтвержденія, тѣмъ болѣе, что есть слухи, будто бы революціонеры умышленно свидѣтельствуютъ объ участіи въ заговорѣ военпослужащихъ, съ цѣлью подорвать довѣріе правительства къ арміи.

Все это показываетъ, какое трудное время переживаетъ въ настоящую эпоху французская армія, и какъ много опасностей грозитъ французскимъ военнымъ учрежденіямъ. Однако, надо полагать, что опасность эта будетъ предотвращена отчасти и благородствиемъ большинства французского общества, отчасти же и испытавшою уже преданостію солдатъ къ династіи нынѣ царствующаго императора, съ

которою связаны все наибольшее славные предания французской армии. Наконец и современное положение Европы обеспечивает французскую военную учреждения отъ возможности радикальныхъ реформъ. Съ 1866 года, Франция, задѣтал за живое въ своемъ самолюбіи, остается и до нынѣ въ постоянномъ ожиданіи неминуемой борьбы съ Пруссіею; въ этомъ выжиданіи императорское правительство дѣло военнымъ учрежденіямъ такое развитіе, какого они еще никогда не достигали, затратило на эти учрежденія немалыя суммы, и потому, конечно, несложно согласиться на измѣненіе ихъ.

Какъ значительно развитіе этихъ учрежденій можно видѣть изъ недавно-появившагося официального документа: «*Exposé de la situation de l'Empire*» (Обзоръ состоянія имперіи), который представляетъ положеніе Франціи въ ноябрѣ прошлаго года. Подобный обзоръ ежегодно представляется сенату и законодательному корпусу въ началѣ ихъ засѣданій. Приведемъ изъ него главныій, наиболѣе интересныи данныи, относящіяся до военныхъ силъ Франціи.

Числительность дѣйствующей арміи къ 1-му октября прошлаго года была слѣдующая: въ самой Франціи 365,179 человѣкъ, въ Алжирѣ 63,925 чл., въ Папскихъ владѣніяхъ 5,252 чл.; итого 434,356 человѣкъ.

Изъ этого числа слѣдуютъ исключить 108,831 отпускныхъ разныхъ наименованій, большинство которыхъ было распущене немедленно послѣ инспекторскихъ смотрѣвъ прошлаго года. Затѣмъ собственно подъ знаменами оставалось только 325,525 человѣкъ.

Къ тому же 1-му октября въ резервѣ всего числилось—212,816 человѣкъ, что составляетъ всѣго дѣйствующей арміи, вмѣстѣ съ резервомъ, 647,172 человѣка.

Въ прошломъ году произведенъ былъ второй наборъ кандидатовъ на основаніи нового военного закона 1-го февраля 1868 года. На беру подлежать такъ называемый классъ 1868 года, тѣ есть лица, достигшія въ этомъ году 21-лѣтнаго возраста. Таковыхъ лицъ, подлежащихъ набору въ 1869 году, оказалось по спискамъ всѣго 310,280, на 17,116 болѣе противъ 1868 года.

До ноября мѣсяца изъ этого числа 23,120 человѣкъ, подлежащихъ набору, представили въ ревизионные совѣты за себя замѣстителей; но этимъ, конечно, не ограничится ихъ число, такъ какъ очень многие неставляютъ за себя замѣстителей уже въ то время, когда объявленъ будетъ самъ призывъ.

Первая половина контингента для сухопутной арміи, въ числѣ 50,000 человѣкъ, была направлена по своимъ частямъ между 15 и

10 октября, а вторая половина, предназначенная для резерва, направлена въ депо, для трехмесячного обучения 1-го декабря.

Молодые же люди второй половины контингента класса 1867 года были собраны для обучения въ депо къ 15-му декабря 1868 года и затѣмъ распущены по домамъ, 31-го марта прошедшаго года, когда начали прибывать къ войскамъ временно-отчисленные.

Относительно недвижной національной гвардіи въ прошломъ году дѣлало очень много, хотя, тѣмъ не менѣе, учрежденіе это не получило еще окончательнаго своего устройства. Въ 1868 году правительство успѣло опредѣлить округа комплектованія подвижной національной гвардіи только въ 1-мъ и 3-мъ армейскихъ корпусахъ; затѣмъ, въ прошломъ году, опредѣлены были таковыя округа и во 2-мъ, 4-мъ, 5-мъ и 6-мъ корпусахъ. Только послѣ совершенія этой работы явилась возможность распределить по баталіонамъ и артиллеріямъ классы 1864, 1865, 1866 и 1867 годовъ, существующіе преступить въ подвижную національную гвардію; за пріемлемость къ этимъ же классамъ и класса 1868 года (139,225 человѣкъ) общая числовѣтность записанныхъ въ національную гвардію простирается до 560,714 человѣкъ.

Гораздо медленнѣе и неуспѣшнѣе идетъ снабженіе подвижной національной гвардіи офицерами. Въ 1868 году военное министерство успѣло назначить баталіонныхъ командировъ и начальниковъ артилеріи въ округахъ департамента Сены и въ 3-мъ армейскомъ корпусѣ (Нантъ). Въ прошломъ же году назначены были почти всѣ высшіе начальники и юнгты въ первыхъ трехъ армейскихъ корпусахъ. Такимъ образомъ, къ концу прошлаго года имѣлось всего въ округахъ подвижной національной гвардіи 155 баталіонныхъ командировъ или начальниковъ артилеріи и 1120 юнгтановъ, считая въ тѣмъ числѣ не только ротныхъ командировъ, но и квартирмистровъ (capitaines-majors). Такое число этихъ чиновъ весьма еще несatisfactorично, если принять во вниманіе, что, по штатамъ подвижной національной гвардіи, полагается имѣть 318 баталіоновъ, что составить по 8 ротъ въ баталіонѣ, 2,544 роты и 128 батарей и плюмерныхъ ротъ. Слѣдовательно, къ концу прошлаго года въ наличности имѣлось менѣе чѣмъ на половину только штатнаго числа баталіонныхъ и ротныхъ командировъ.

Еще труднѣе снабженіе подвижной національной гвардіи суб-терьер-офицерами, число которыхъ, по штатамъ, превышаетъ 5,300 человѣкъ. Въ прошломъ году только въ департаментѣ Сены явилась возможность назначить въ подвижную національную гвардію 298

иеручиковъ и подпоручиковъ, что и позволило приступить въ іюнь мѣсяцѣ къ производству установленныхъ закономъ сборовъ и учений, снабдивъ въ то же время людей всѣми предметами обмундированія и снаряженія.

Въ заключеніе свѣдѣній, сообщаемыхъ о подвижной національной гвардіи, «Обзоръ состоянія имперіи» выражается вполнѣ уполномочено, что територіальная организація этой составной части военныхъ силъ уже окончена, что все молодые люди, существующіе входить въ ея составъ, уже расписаны по баталіонамъ и батареямъ, что, наконецъ, самое формированіе національной гвардіи окончено въ Парижѣ и на столько подвинуто впередъ въ первыхъ трехъ армейскихъ корпусахъ (Парижъ, Лиля, Нантъ), что, въ случаѣ надобности, можно есть немедленно созвать ее.

Однако, несмотря на это завѣреніе офиціального документа, дѣло формированія подвижной національной гвардіи далеко еще отъ окончанія; составленіе списковъ, бывъ организаціи кадровъ, при немнѣніи офицеровъ, при неустановившихся еще сборахъ для учений, дѣлаетъ самое существованіе подвижной національной гвардіи вполнѣ поминальнымъ; да и трудно предполагать, чтобы это учрежденіе въ ближайшемъ времени могло быть вполнѣ осуществлено до такой степени, чтобы оно служило действительной поддержкою действующей арміи; какъ по самой своей организаціи, такъ и въ строевомъ отношеніи, подвижная національная гвардія все-таки далеко отстоитъ отъ прусского мандвера, и въ этомъ все болѣе и болѣе сознаются сами французы, особенно со временемъ смерти маршала Ніеля, который собственно и былъ главнымъ создателемъ этого учрежденія, которое онъ и поддерживалъ со всей свойственной ему энергию. Новый же военный министръ, какъ кажется, далеко не питаетъ довѣрія своего предшественника въ подвижной національной гвардіи и, какъ сообщаютъ некоторые газеты, серозно помышляетъ даже обѣ ея отменѣ.

Если обратиться затѣмъ къ частностямъ «Обзора состоянія имперіи», относящимся до разныхъ родовъ войскъ и военныхъ учрежденій, то наиболѣе интересными представляются слѣдующія данныя:

По пятью. Военные уставы 1862 года были подвергнуты, въ концѣ 1868 года, пересмотрю во особой комиссіи, составленной изъ маршаловъ и корпусныхъ командировъ. Отдѣлы I, II, III, IV, V, VI этихъ уставовъ, заключающіе въ себѣ все до баталіоннаго учения включительно, уже утверждены въ прошломъ году и приняты въ войска и къ руковеденству; затѣмъ VII отдѣль (линейное учение) подвергнутъ еще окончательному пересмотру прежде его изданія.

Новые уставы значительно упростили обучение войскъ. Въ то же время, большинство сборовъ войскъ дало полное развитие: въ шамониенскомъ лагерѣ, съ 1 мая по 15 сентября, въ два срока, перебывали шесть дивизій пѣхоты и двѣ дивизіи кавалеріи, причемъ произведены были бинарные опыты надъ стрѣльбою въ цѣль и по частямъ употребленія осеннно-зимоходныхъ телеграфовъ; въ ланжеманскомъ лагерѣ, съ 15 мая до 15 сентября, находились: дивизіи пѣхоты и бригада кавалеріи; близъ Лиона было въ сборѣ: три дивизіи пѣхоты и одна кавалерія; наконецъ въ лагерѣ при Сен-Морѣ, съ 16 апреля до 5 сентября, перебывали, побригадно, всѣ войска гвардіи и 1-го рицайского корпуса.

Что касается полковыхъ школъ, то въ учебномъ 1868 — 1869 году они были посѣщаемы 176,249 человѣками, изъ числа которыхъ 92,848 принадлежали къ школамъ первого разряда для рядовыхъ) и 83,401 къ школамъ второго разряда. Цифры эти указываютъ весьма значительное увеличеніе обучающихся въ школахъ, такъ какъ въ 1862 году посѣщали школы: 1-го разряда — 55,398 человѣкъ, а втораго — 25,314, всего 90,712 человѣкъ. Самое обученіе въ школахъ, по свидѣтельству инспекторовъ, идетъ гораздо лучше, чѣмъ противъ прежняго, и въ «Обзорѣ состоянія имперіи» высказана мысль, что близко то время, когда всѣ люди поступающіе въ ряды арміи, будуть оставлять ее умѣя читать, писать и съ знаніемъ ариѳметики, за исключеніемъ развѣ лишь самыхъ неспособныхъ.

Относительно организаціи пѣхоты, въ прошломъ году, не посѣдало никакихъ особыхъ перемѣнъ, кроме того, что измѣнена иѣсколько система комплектованія гвардіи нижними чинами и упразднена одна рота пѣхотныхъ ветерановъ. Съ введеніемъ весеннаго закона 1868 года въ составъ гвардіи были допущены, кроме старыхъ солдатъ, и молодые консрипты; въ концѣ же прошлаго года иѣра эта отмѣнена и затѣмъ впередъ гвардія должна комплектоваться солдатами, прослужившими въ арміи не менѣе года и удостоенными къ переводу въ гвардію генераль-инспекторами, а также вольноопредѣляющимися или изъ прослужившихъ свои сроки солдатъ, или же изъ неслужившихъ вовсе въ войскахъ; въ первомъ случаѣ вольноопредѣляющіеся поступаютъ на три, а во второмъ на пять лѣтъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ установлено, чтобы въ каждой ротѣ, эскадронѣ или батарѣи гвардіи было поровну нижнихъ чиновъ (нарѣвъ вышаго, какъ и нынешаго онаго).

Что касается упраздненія одной роты ветерановъ, то это явилось необходимостію вслѣдствіе значительного уменьшенія числа такихъ

нижнихъ чиновъ, которые бы, по выслуженіи сроковъ, не выходили въ отставку или не поступали въ гражданскій должностній. Въ «Обзорѣ состоянія имперіи» высказано даже, что со временемъ, вѣроятно, явится возможность упразднить и оставленную роту ветерановъ.

По кавалеріи. До послѣдняго времени французская кавалерія руководствовалась уставами 1829 года, вовсе не соотвѣтствовавши ми уже современному состоянію военного дѣла. Въ 1868 и 1869 годахъ въ учебныхъ лагеряхъ испытывались уже многие пріемы и начинія въ обученіи кавалеріи, на основаніи которыхъ и поручено было въ прошломъ году кавалерійскому комитету передѣлать уставы кавалеріи. Работы комитета вскорѣ будутъ кончены и представлены на утвержденіе императора.

Въ 1868 году французская кавалерія была вооружена временно старинными драгунскими ружьями, передѣланными въ заряжающійся казны. Но съ того времени, артиллерійское вѣдомство проектировало новое кавалерійское ружье, по образцу ружья системы Шаспо 1866 года; ружье это утверждено императоромъ и дано для опыта въ два кавалерійскихъ полка.

Ремонтируваніе кавалеріи шло вполнѣ успѣшно, но такъ какъ изъ прежде существовавшихъ трехъ ремонтныхъ округовъ въ 1-мъ и 3-мъ оказывались большія затрудненія вслѣдствіе ихъ обширности, то и положено было ихъ раздѣлить на три округа, причемъ средоточіемъ нового, четвертаго округа, сдѣланъ Сансінъ и къ нему отнесены ремонтный депо Вильеръ, Фаверней, Сансінъ и Маконъ.

Число лошадей, переданныхъ въ резервъ на содержаніе землевладѣльцамъ, простиралось до 17,000.

По артиллеріи. Въ прошломъ году приведены въ окончательное устройство понтонные и осадные парки, продолжаемо было снабженіе крѣпостей наѣзными орудіями и во многихъ крѣпостяхъ заведены постоянныя полевыя батареи, входящія въ составъ гарнизоновъ и должностнующія служить при вылазкахъ.

Изготовленіе новыхъ ружей образца 1866 года шло вполнѣ усѣяніе на четырехъ касеныхъ заводахъ (въ Шательро, Мицігѣ, Туллѣ и Сентъ-Этіенѣ); въ теченіе прошлаго года, изготовлено было 322,900 таковыхъ ружей. Всегда, за исключеніемъ ружей, переданныхъ въ морское вѣдомство, заводы приготовили 926,000 ружей.

Въ то же время, частная промышленность передѣлывала старыя ружья въ заряжающійся казны, и въ теченіе прошлаго года, изготавлены 97,474 таковыхъ ружей, а за все время передѣлки

347,115. Такимъ образомъ, всего же 1-му января 1870 года, Франція имѣла 1,273,115 ружей, саржающіхъ съ казны.

Въ 1869 году артиллериjsкое вѣдомство изготавлило въ своихъ мастерскихъ 42,000,000 патроновъ къ новымъ ружьямъ образца 1866 года, таgъ что всего имѣется въ складахъ 120,000,000 тако-выхъ патроновъ. Кроме того, для передѣлочныхъ ружей имѣется 81,000,000 патроновъ.

По инженерному вѣдомству главное вниманіе обращено на уси-леніе крѣпостей, особенно на сѣверной и восточной границѣ Франціи. Изъ займа въ 429,000,000, сдѣланного въ 1868 году, 32,000,000 было предназначено собственно на улучшеніе крѣпостей, соотвѣт-ственно современному состоянію артиллериi; изъ числа этой суммы 20,00,0000 было употреблено въ теченіе двухъ послѣднихъ годовъ. Наиболѣе значительные постройки произведены въ крѣпостяхъ: Мецѣ, Бельфорѣ, Лангрѣ.

Быть занятіемъ инженерного вѣдомства отнесены въ послѣднее время также походные телеграфы и перевозка войскъ по желѣзныхъ дорогамъ. Служба при военномъ телеграфѣ возложена специально на одну изъ ротъ 1-го инженерного полка, которая и производила свои опыты въ Шалонскомъ лагерѣ. Опыты эти указали на то важное зна-ченіе, какое предстоитъ телеграфу при войскахъ.

Что касается желѣзныхъ дорогъ, то въ каждой изъ трехъ ин-женерныхъ полковъ, одна рота специально обучается разрушенію, восстановленію желѣзныхъ дорогъ, а также и управлению машинами; обученіе это продолжалось съ полнымъ успѣхомъ въ прошломъ году, въ особенности при содѣйствіи желѣзно-дорожныхъ обществъ сѣвер-ной и восточной Франціи. Такъ какъ станціи желѣзныхъ дорогъ во-обще бѣдны матеріальными средствами для быстрой посадки войскъ въ вагоны, то по этому предмету сдѣлано было сношеніе съ управле-ніемъ желѣзно-дорожныхъ компаний и, въ настоящее время, прини-маются уже всѣ мѣры для подготовки всего необходимаго къ по-садкѣ войскъ въ вагоны на станціяхъ Меца, Страсбурга и Шалонскаго лагеря.

Въ то же время, въ особой комиссіи, составленной изъ членовъ отъ военного вѣдомства, отъ министерства общественныхъ работъ и отъ желѣзно-дорожныхъ компаний, пересматриваются положенія 1855 года о перевозкѣ войскъ по желѣзныхъ дорогамъ, съ цѣлью согла-сованія этихъ положеній съ современными средствами желѣзныхъ дорогъ. Комиссія эта выработала уже новое положеніе для перевозки

войскъ, которое, одноке, прежде его окончательнаго утверждения, испытывается еще войсками на разныхъ линіяхъ желѣзныхъ дорогъ.

По фурштату въ прошломъ году приняты мѣры, съ цѣлью болѣе обеспечить фурштатскія депо и получить возможность болѣе быстрой мобилизаціи. Въ этикъ видѣахъ прежняя организація фурштата полеводронно отмѣнена и изъ него образованы три полка. Число людей при этомъ увеличено почти вдвое, именно по штатамъ, вмѣсто 4,722 человѣкъ, назначено содержать 8,954; замѣчательно, что реформа эта произведена безъ усиленія расходовъ на фурштатъ.

По корпусу жандармовъ сдѣланы въ прошломъ году весьма значительныя преобразованія. Такъ, учрежденный въ 1854 году отборный жандармскій эскадронъ увеличенъ въ свой составѣ изъ 138 челов. до 154, причемъ въ немъ учреждено сеять бригадъ пѣшихъ жандармовъ (всего 36 челов.) и уменьшено 19 конныхъ нижнихъ чиновъ. Затѣмъ въ эскадронѣ всего положено имѣть: офицеровъ 6; конныхъ жандармовъ 110; пѣшихъ жандармовъ 36; кантонистовъ 2; итого 154.

Затѣмъ, увеличена числительность людей въ жандармской ротѣ въ Мартиникѣ и доведена до 168 человѣкъ; наконецъ, упраздненъ гвардейскій жандармскій полкъ, число конныхъ бригадъ уменьшено, а именно изъ 25 конныхъ, сформировано 50 пѣшихъ и образовано 25 новыхъ пѣшихъ бригадъ для Франціи и шесть конныхъ для Алжира. Такимъ образомъ, въ прежнихъ 26 легіонахъ жандармскихъ будетъ всего 196 бригадъ, причемъ всѣ бригады одинаково составлены изъ пяти человѣкъ.

Всѣ означенные реформы произведены безъ усиленія расходовъ на корпусъ жандармовъ, благодаря тому, что, вмѣсть съ ними, сдѣланы были разныя сокращенія прежніхъ штатовъ. Упраздненіе же гвардейскаго жандармскаго полка дало возможность усилить содержаніе нижніхъ чиновъ жандармскаго корпуса на 112 франковъ каждому въ годъ. Съ этой прибавкою, съ 1-го января нынѣшняго года, жандармы конныхъ бригадъ получаютъ по 1,030 фр., а пѣшихъ по 880 франковъ въ годъ; изъ этого оклада они уже сами должны поддерживать въ исправности свое обмундированіе и снаряженіе.

По провіантской части во Франціи заготовленіе продовольственныхъ припасовъ для войскъ было производимо обыкновенно агентскимъ способомъ, но съ 1-го января 1869 года, въ трехъ городахъ сдѣланъ былъ опытъ заготовленія этого довольствія для войскъ, расположенныхъ въ этихъ городахъ; опытъ оказался выгоднымъ, почему

на текущий годъ подрядный способъ принять для заготовления дровъ ствія еще въ четырехъ пунктахъ.

Отнесительное фуража въ поставкѣ его съ подряда сдѣлано также въкоторое измѣненіе. Въ прошнее время подрядный годъ для поставки фуража во всей Франціи продолжался съ 1-го ноября до 31-го октября слѣдующаго года. Для того, чтобы, не возвѣжности, неставить подрядныхъ цѣнъ въ зависимость отъ урежающаго одного лишь года, вся Франція раздѣлена на два района, сообразно со временемъ окончанія работы по сбору фуража. Къ одному району отнесены 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 16 и 22-я территориальные дивизіи и въ нихъ срокъ подряда опредѣленъ между 1-мъ ноября и 31-мъ октября; въ другомъ же районѣ, куда входятъ 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 18, 19, 20 и 21-я дивизіи, срокъ подряда назначенъ съ 1-го октября до 30-го сентября слѣдующаго года.

По комиссаріатской части главнѣйшия заботы сосредоточивались на томъ, чтобы постепенно довести предпринятое въ 1868 году упрощеніе кавалерійскаго обмундированія до конца, безъ особенныхъ расходовъ, пользуясь тѣми запасами, которые имѣлись въ комиссаріатскихъ складахъ.

По юстиціальной части военное министерство наиболѣе озабочено постоянно возрастающей цифрою приплаты за пользованіе военныхъ чиновъ въ больницахъ гражданскаго вѣданіства; установленная небольшая плата для этихъ случаевъ въ 1 франкъ оказывается крайне недостаточною, и ее неоднократно для многихъ городовъ приходилось повышать, почему военное министерство и предприняло общій пересмотръ положеній по этому предмету.

Комплектованіе военно-медицинской части можетъ считаться обезпеченнымъ, такъ какъ число ежегодно поступающихъ въ страсбургскую медицинскую школу постоянно увеличивается; въ прошломъ году, впервые, число желающихъ поступить превышало число имѣющихся въ школѣ вакансій. Къ сожалѣнію, школа не имѣть еще достаточнаго помѣщенія для состоящихъ въ ней 400 учениковъ.

По военному депо работы разнаго рода продолжаются съ полнымъ успѣхомъ. Первая часть исторического атласа, относящаяся къ войнамъ со временемъ Людовика XIII до первой революціи, уже окончена. Выпущены 32 лінврезона карты Франціи въ масштабѣ $1/80,000$; окончена карта центральной Европы въ масштабѣ $1/320,000$; геодезическая и топографическая работы въ Алжирѣ продолжаются.

Министерское распоряженіе 14 марта 1868 года, понизившее продолжную цѣну карты Франціи въ масштабѣ $1/80,000$ съ 7 на 4 фр.

за имѣть приводъ именій къ окончательнымъ результатамъ; распространеніе этой карты значительно увеличилось. Въ прошломъ году изъ военнаго депо продано было 2,200 листовъ, что составляетъ замѣтное увеличеніе продажи противъ прошлыхъ годовъ.

Изъ отдѣла «Обзора о состояніи имперіи», относящагося до морскихъ силъ Франціи, видно, что военный флотъ, къ концу прошлаго года, состоялъ всего изъ 416 судовъ разныхъ разговъ, въ числѣ которыхъ быве: 336 паровыхъ судовъ въ 81,450 лошадиныхъ силъ и 80 парусныхъ судовъ.

Бѣкъ того, въ постройкѣ находилось: 1) уже спущенными на воду три паровыхъ судна въ 1,330 силъ, и 2) находящихся еще на верфякѣ 26 паровыхъ судовъ въ 11,925 силъ и одинъ парусный транспортъ.

Въ числѣ готовыхъ паровыхъ судовъ заключается:

1) 55 винтовыхъ броненосныхъ судовъ въ 23,470 силъ; изъ этого числа 11 пловучихъ батарей рѣчныхъ, переносныхъ, съ неизвѣтной бронею.

2) 233 судна винтовыхъ безъ брони, въ 51,030 силъ.

3) 48 колесныхъ пароходовъ, въ 6,950 силъ.

Изъ общаго числа судовъ въ теченіе прошлаго года на различныхъ морскихъ станціяхъ находилось 167 судовъ.

Что касается до вооруженія судовъ военнаго флота, то почти всѣ они снабжены уже новыми орудіями. Наибѣльѣ употребляемъ калибръ 24 сантиметра (9,44899 дюйм.) онъ исключительно составляетъ вооруженіе фрегатовъ, а также имѣется и на пловучихъ батареяхъ; корабли имѣютъ, кроме того, орудія 27 сантиметроваго калибра (10,63001 дюйм.).

Знаешь этихъ орудій столь значителенъ, что они могутъ быть вооружены и тѣ суда, которые будуть пущены въ нынѣшній году.

Въ прошломъ же году изготовлено некоторое число стальныхъ орудій калибра 19 сантим. (748,045 дюйм.) и производятся опыты надъ улучшеніемъ чугунныхъ орудій посредствомъ вставки въ нихъ стальныхъ стволовъ.

Такъ какъ сила броней покрывающихъ суда постоянно увеличивается и доходитъ даже до 30 и 35 сантиметровъ, то во Франціи испытывается новое орудіе калибра въ 30 сантим. (11,81124 д.) весомъ отъ 27—28 тоннъ.

«Обзоръ состоянія имперіи» показываетъ такимъ образомъ, что вооруженія Франціи находятся въ самомъ хорошемъ положеніи; вѣдѣтъ тѣмъ нельзя не замѣтить, что все вниманіе императорскаго пра-

ительства исключительно сосредоточено на съверной и восточной границѣ Франціи: крѣпости здѣсь наиболѣе энергически исправляются; подвижная національная гвардія формируется здѣсь предпочтительнее передъ всѣми другими частями имперіи; желѣзныя дороги здѣсь въ примѣняются къ возможно-болѣе быстрому сосредоточенію войскъ въ случаѣ надобности. Все это ясно указываетъ откуда французское правительство ожидаетъ наибольшей опасности, гдѣ именно оно олагаетъ возможный скорѣе всего вооруженное столкновеніе. Тѣмъ-же менѣе въ самомъ «Обзорѣ» заявляется, что отношенія императорскаго правительства къ иностраннѣмъ державамъ вполнѣ дружественны, и что нарушенію спокойствія Европы не грозитъ никакая опасность. Этому тѣмъ-же можно вѣрить, что, въ настоящемъ ремя, въ самой Франціи и правительство, и общество сознаютъ какъ елья болѣе необходимость внутреннихъ реформъ и готовы вполнѣ тьдаться имъ; съ установлениемъ нового отвѣтственного министерства, дѣйствительно приступлено къ цѣлому ряду административныхъ реобразованій по разнымъ отраслямъ государственной жизни.

Но если нѣть опасности извѣнѣ, если въ самой Франціи внутренняя политика выступила на первый планъ, то казалось бы вполнѣ стественнымъ, чтобы, если и не будетъ признано возможнымъ притупить вполнѣ къ развооруженію, по крайней мѣрѣ были бы пріостановлены или ослаблены производимыя вооруженія. Таковъ, дѣйствительно, вопросъ заявляемый и обществомъ, и въ палатахъ, и съ справедливостію котораго не можетъ не согласиться до нѣкоторой степени и само правительство. Какъ смыслино, министерство и полагаетъ дѣлать нѣкоторыя уступки общественному мнѣнію въ дѣлѣ уменьшения вооруженій: есть положительные извѣстія, что министры пришли между собою къ соглашенію, что ежегодный контингентъ удетъ уменьшенье на 10,000 человѣкъ, что самая наличная численность арміи будетъ уменьшена посредствомъ увеличенія числа трусковъ.

Но такого рода уступки слишкомъ еще недостаточны, чтобы удовлетворить общественное мнѣніе, и особенно, крайняя партія. Въ самомъ законодательномъ корпусѣ дѣлаемы были умѣренныя заявленія, требовавшія уменьшения годового контингента до 75,000 человѣкъ, говоря уже о предложеніяхъ представителей крайней республиканской партіи Рашфора и Роспайя, которые представили проектъ чрежденія народной арміи, состоящей изъ всѣхъ гражданъ способныхъ носить оружіе, въ возрастѣ отъ 20 до 50 лѣтъ; постоянная армія, конечно, должна быть упразднена, а милиционеры народные, образуя

легіоны, должны собираться только черезъ каждые восемь дней для учений и разъ въ три мѣсяца для большихъ маневровъ; офицеры этой арміи должны избираться самими милиционерами, а генералы назначаются только въ случаѣ войны законодательнымъ корпусомъ. Какъ и слѣдовало ожидать, проектъ этотъ, совершенно противоположный интересамъ Франціи и народному характеру французовъ, былъ встрѣченъ палатою депутатовъ насмѣшками и не получить никакого дальнѣйшаго хода.

Но въ виду общихъ со всѣхъ сторонъ заявлений о необходимости сокращенія военныхъ расходовъ, французское правительство должно же сдѣлать что-нибудь для успокоенія общественного мнѣнія, и въ этомъ именно заключается одна изъ труднѣйшихъ задачъ нынѣшняго военнаго министра, генерала Лебефа. Одно время были даже слухи, что онъ отказывается отъ своего мѣста, и что преемникомъ его будетъ генералъ Трошю; но слухи эти пока оказываются несправедливыми, а между тѣмъ сокращенія по военной части дѣйствительно предположено осуществить. Не говоря уже о вышеупомянутомъ предположеніи сокращенія годового контингента, имѣется въ виду еще нѣсколько реформъ, существующихъ сократить военные расходы. Это видно и изъ проекта бюджета на 1871-й годъ, представленного палатами. Пока имѣются только общія свѣдѣнія объ этомъ бюджетѣ, показывающія цифру доходовъ: обыкновенныхъ въ 1,768,437,000 фр.; экстраординарныхъ въ 127,598,000 фр.; итого 1,896,035,000 франковъ.

Что составляетъ, сравнительно съ бюджетомъ доходовъ 1870 года, увеличеніе на 23,726,000, изъ которыхъ 20,970,000 приходится на обыкновенные, а 2,756,000 на экстраординарные доходы.

Что касается расходовъ, то они опредѣлены: обыкновенные въ 1,670,256,000 фр.; экстраординарные въ 125,435,000 фр.; итого 1,796,691,000 франковъ.

Такимъ образомъ, бюджетъ 1871 года составляетъ превышеніе доходовъ надъ расходами въ 99,344,000 фр.

Сравнивая же расходы съ таковыми же на 1870 годъ, оказывается въ нихъ увеличеніе на 22,575,000, причемъ 19,647,000 приходится на обыкновенные и 3,028,000 на экстраординарные расходы.

Въ бюджетѣ расходовъ обыкновенныхъ суммы на всѣ министерства увеличены на 16 миллионовъ; только по одному военному министерству расходы сокращены, сравнительно съ 1870 годомъ, на 3,380,000 фр.

Въ экстраординарныхъ же расходахъ также сдѣланы вѣкоторыя

окращенія, коснувшіся и военного министерства, но затѣмъ увеличены расходы на Алжиръ, на флотъ и на министерство народнаго просвѣщенія.

Въ чёмъ именно будуть заключаться сбереженія по военному министерству, пока еще неизвестно, но есть разные слухи и предположенія, что имѣется въ виду приблизить вообще организацію французскихъ вооруженныхъ силъ къ прусской системѣ. До настоящаго времени французская журналистика и общественное мнѣніе, особенно же въ военномъ сословіи, относились къ прусскимъ учрежденіямъ крайне недовѣрчиво, не допуская даже мысли о томъ, чтобы Франція могла нуждаться въ заимствованіяхъ чего бы то ни было, а тѣмъ болѣе въ дѣлѣ военномъ, отъ Пруссіи; это, конечно, непріятно щекетало французское самолюбіе.

Но по мѣрѣ того, какъ остывала досада возбужденная въ французахъ усиліями прусаковъ въ 1866 году, по мѣрѣ того какъ французское общество и военное сословіе все болѣе и болѣе стали знакомиться съ сущностью прусскихъ учрежденій, началъ обнаруживаться поворотъ въ общественномъ мнѣніи. Поворотъ этотъ особенно замѣтенъ въ военныхъ журналахъ, которые въ послѣднее время не только начали похваливать прусскія учрежденія, но даже и прямо указываютъ на возможность примѣненія нѣкоторыхъ изъ этихъ учрежденій въ Франціи. Наиболѣе сочувствія въ этомъ отношеніи, какъ кажется, встрѣчаетъ прусская территоріальная система организаціи войскъ, образованіе въ мирное время постоянныхъ дивизій и корпусовъ, а также и устройство прусского ландвера, которому нельзя не отдать, по-настоящему, преимущества, сравнительно съ равнозначающимъ съ нимъ учрежденіемъ во Франціи, подвижной национальной гвардіи.

Есть даже указанія на то, что и само военное министерство разрабатываетъ нѣкоторые проекты по этой части; такъ, между прочимъ, военная газета «France militaire» сообщаетъ, что генералъ Лебефъ предполагаетъ образовать въ самой Франціи только три корпусныхъ управліенія, а именно въ Парижѣ, Мецѣ и Ліонѣ, подчинивъ имъ только известныя войска, и исключивъ изъ ихъ вѣдѣнія территоріальную дивизію, которая впредь имѣть сноситься непосредственно съ военнымъ министерствомъ. Первымъ шагомъ къ осуществленію этого предположенія служитъ то, что, за назначеніемъ генерала Лебефа военнымъ министромъ, мѣсто его по званію командующаго войсками 6-го округа (Тулуса) осталось незамѣщеннымъ и самый штабъ этого округа упраздненъ; затѣмъ предполагается также упразднить

2-й и 5-й округа (Лиль и Турь), а изъ оставшихся трехъ округъныхъ штабовъ образовать управлениі съдѣющихъ корпусовъ:

1) Парижскаго, изъ трехъ дивизій пѣхоты, одной дивизіи кавалеріи, такъ называемой резервной бригады и артилеріи, расположенной въ Венсенѣ.

2) Ліонскаго, въ составъ которого войдутъ также три пѣхотныхъ и одна кавалерійская бригада, расположенная въ Ліонѣ и въ Сатонайскомъ лагерѣ.

3) Мецскаго, который будетъ составленъ изъ находящихся въ самомъ Мецѣ стрѣлковаго баталіона, трехъ пѣхотныхъ, двухъ артилерійскихъ и одного инженернаго полка, изъ расположенной въ Люневилѣ кавалерійской дивизіи и изъ состоящихъ въ Нансі двухъ пѣхотныхъ полковъ; всѣ эти войска будутъ сформированы въ бригады и дивизіи.

Кромѣ этихъ корпусовъ, организація гвардіи, въ видѣ особаго, резервнаго корпуса, останется какъ и нынѣ.

Таковая мѣра будетъ имѣть, конечно, значеніе въ томъ отношеніи, что, въ случаѣ разрыва съ Сѣверо-Германскимъ Союзомъ, Франція будетъ имѣть готовыя уже части войскъ, которая послужатъ канцѣ авангардомъ ея дѣйствующей арміи, но все-таки и эта мѣра будетъ еще далеко неполна, потому что только менѣе половины французской арміи получитъ прочную боевую организацію; другая же, и притомъ болѣе значительная, часть арміи останется въ теперешнемъ разбросанномъ видѣ, безъ предварительно составленныхъ штабовъ, а слѣдовательно приведеніе ея на военное положеніе будетъ замедлено и этимъ можетъ воспользоваться Пруссія, которая, быстро мобилизовавъ свою армію, можетъ вторгнуться во Францію прежде, чѣмъ армія послѣдней въ состояніи будетъ встрѣтить это вторженіе. Поэтому-то, вниманіе французскаго военнаго министерства, какъ смысло, обращено на другое предположеніе обѣ организаціи французской арміи въ дивизіи.

Предположеніе это изложено въ весьма дѣльной статьѣ «*A propos des idées de desarmement*» (по поводу идей о развооруженіи), принадлежащей М. К. Мари и напечатанной въ февральской книжкѣ «*Revue militaire fran aise*».

Авторъ доказываетъ, что Франція положительно не можетъ первая подать примѣръ развооруженія, не можетъ уменьшить своихъ вооруженій до тѣхъ поръ, пока того же не сдѣлаетъ Пруссія, которая, въ свою очередь, не рѣшился развооружаться, пока не будетъ кончено дѣло объединенія Германіи. Но если Франція не можетъ развоору-

житься, то она, по мнению автора, должна уменьшить свои расходы, сократившее наличное число войск и принявши меры къ болѣе скромному, чѣмъ нынѣ, приведенію ихъ на военное положеніе. Для достиженія же послѣдняго, онъ, между прочимъ, предлагаетъ образованіе постоянныхъ дивизій и измѣненіе организаціи резервовъ арміи.

Авторъ вполнѣ справедливо замѣчаетъ, что дѣйствительную силу Пруссіи составляетъ то, что ея армія можетъ вполнѣ называться арміею военнаго, а не мирнаго времени, что она такъ организована, въ ней такъ все предусмотрѣно, что, въ случаѣ войны, стоять лишь разослать телеграммы и армія готова. Въ Пруссіи, во время мира все, что только можно предвидѣть по случаю войны, заранѣе уже предрѣшено; къ моменту открытия войны оставлено лишь то, чего нельзя никакъ предвидѣть заранѣе. Вслѣдствіе того, въ случаѣ войны съ Франціею, у ней на самой границѣ имѣется 8 готовыхъ дивизій: въ Кобленцѣ, Кельнѣ, Тревѣ, Мюнстерѣ, Франкфуртѣ, Касселѣ, Майнцѣ, Дармштадтѣ; къ этимъ дивизіямъ, въ самое короткое время, могутъ прибыть по желѣзнымъ дорогамъ корпуса: 10-й изъ Ганновера, 4-й изъ Магдебурга, 3-й изъ Тюрингіи, 2-й изъ Помераніи и Гвардейскій, следовательно новыхъ 10 дивизій; понадобится усилить еще войска — прибудутъ: 1-й корпусъ изъ восточной Пруссіи, 9-й изъ Шлезвигъ-Гольштейна, 5-й изъ Познани, 6-й изъ Силезіи, 12-й изъ Саксоніи, а могутъ еще прибыть три съ половиною корпуса изъ южной Германіи.

Для противодѣйствія этому быстрому масированію войскъ, Франція не имѣеть прочной организаціи своей арміи; войска приходится сводить въ дивизіи, корпуса, формировать штабы, снабжать эти части всѣмъ необходимымъ для нихъ, однимъ словомъ: приходится переводить армію съ мирнаго положенія на военное, переустроить ее, такъ сказать, на военную ногу. Все это требуетъ времени, причиняетъ замѣшательства, которыхъ неизбѣжны при той поспѣшности, съ которой необходимо дѣлать все это переформированіе.

Для устраненія всего этого, авторъ предлагаетъ всѣ войска, ближайшія, по своему расположению къ сѣверной и восточной границѣ Франціи, организовать въ дѣйствующія дивизіи и корпуса, а затѣмъ, всѣ остальные полки свести, по крайней мѣрѣ, въ бригады. За принятіемъ этихъ меръ авторъ полагаетъ для французской арміи слѣдующую организацію:

Въ Парижѣ — два корпуса: а) гвардейскій съ двумя дивизіями пѣхоты и дивизіей кавалеріи въ шесть полковъ, изъ которыхъ два присоединены къ пѣхотнымъ дивизіямъ; б) 1-й корпусъ съ тремя

дивизиями пехоты и одной кавалерии въ семь полковъ, изъ которыхъ три при пехотныхъ дивизияхъ.

Въ Нанси—2-й корпусъ изъ трехъ пехотныхъ и одной кавалерийской дивизи; последняя въ четыре полка расположена въ Дюнекъ; пехотный же дивизи—въ Страсбургъ, Мецъ и Шалонъ.

Въ Лиона—3-й корпусъ, также изъ трехъ пехотныхъ и одной кавалерийской дивизи въ четыре полка. Пехотные дивизии безъ кавалерии, такъ какъ близъ Лиона не имѣется таковой; въ случаѣ же мобилизаци, къ этимъ дивизиямъ могутъ быть присоединены кавалерийские полки изъ Вессуля, Бельфорта и Коллонара.

Затѣмъ, въ Лионѣ и Марселе могутъ быть сформированы отдельные дивизии изъ частей расположенныхъ близъ этихъ городовъ.

Такимъ образомъ получится 13 дивизий пехоты (съ 52 полками и 10 батальонами стрѣлковъ) и четыре дивизии кавалерии въ составѣ 16 полковъ; кроме того девять кавалерийскихъ полковъ будутъ присоединены къ пехотнымъ дивизиямъ.

Тамъ, гдѣ современная дислокация войскъ затрудняетъ сформированиe постоянныхъ дивизий, могли бы быть образованы бригады, а именно въ Арасѣ, Шамбери, Ницѣ, Монпелье, Перпиньянѣ, Байонѣ, Нантѣ, Турѣ и Тулонѣ. Въ составѣ этихъ девяти бригадъ вошло бы 18 полковъ линейной пехоты и одинъ стрѣлковый батальонъ. Всего, такимъ образомъ, было бы сформировано въ дивизии и бригады, имѣющія своихъ начальниковъ и готовыя, по первому приказанію, выступить готовыми къ границѣ, 70 полковъ пехоты и 11 стрѣлковыхъ батальоновъ. А такъ какъ вся французская армія, вмѣстѣ съ гвардіею, состоитъ изъ 114 полковъ пехоты и 21 стрѣлковыхъ батальоновъ, то, следовательно, осталось бы ненуженными въ дивизіи и бригады 44 полка и 10 батальоновъ.

Изъ этого послѣдняго числа въ самой Франціи находится только 34 полка и восемь батальоновъ, которые и могли бы быть употреблены на сѣмьну каждый годъ части полковъ, входящихъ въ составъ дивизий.

Изъ числа кавалерийскихъ полковъ, кроме 26 полковъ вошедшихъ въ составъ корпусовъ и дивизій, можно было бы, соответственно съ нынѣшней дислокацией войскъ, составить еще четыре бригады изъ восьми полковъ; затѣмъ изъ 56 полковъ французской арміи (не считая четырехъ полковъ африканскихъ конныхъ егерей и трехъ полковъ спаցевъ, кашь состоящихъ постоянно въ Алжирѣ) оставалось бы еще 22 полка, которые не имѣли бы прочной боевой организации.

Образованіе постоянныхъ дивизій, кромѣ того, что облегчало бы формированіе въ военное время действующей арміи, было бы полезно и въ мирное время, потому что облегчало бы сборы войскъ побригадно и по дивизіямъ для учений и маневровъ, что непремѣнно должно бы оказать существенное влияніе на самое образованіе войскъ.

Что же касается образования резервовъ, то авторъ предлагаетъ учредить въ каждомъ департаментѣ особые запасные баталіоны, въ четыре до шести ротъ, съ кадрами, по 10 старослуживыхъ солдатъ въ каждой ротѣ. Этими баталіонами авторъ придастъ совершенно такое же назначение, какое имѣютъ у насъ резервные баталіоны, и находить, что, съ учрежденіемъ этихъ, облегчится дѣло обучения рекрутовъ, сбора отпускныхъ, ихъ обмунированія и отправленія къ действующимъ частямъ арміи.

Нѣтъ никакаго сомнѣнія, что предлагаемыя авторомъ мѣры действительно способствовали бы ускоренію и упрощенію приведенія французской арміи на военное положеніе, но, съ другой стороны, создание особыхъ штабовъ въ мирное время увеличило бы военные расходы, которые однако, по мнѣнію г. Марі, оккупились бы тѣмъ, что при болѣе легкой мобилизациѣ арміи, было бы возможно уменьшить наличное число войскъ.

Въ статьѣ г. Марі, кромѣ двухъ приведенныхъ предложеній, указывается еще на возможность и выгоду заимствованія отъ Пруссіи нѣкоторыхъ другихъ учрежденій, а именно установленія однолѣтнихъ вольноопредѣляющихся съ тѣмъ, чтобы замѣна была вовсе отмѣнена и преобразованіе генерального штаба на подобіе прусского, причемъ авторъ особенно настаиваетъ на необходимости освободить французский генеральный штабъ отъ множества письменныхъ занятій, лежащихъ на немъ въ штабахъ.

Предложенія эти, несмотря на то, что они прямо указываютъ на заимствованіе изъ Пруссіи, встрѣчены были, какъ кажется, сочувственно французскимъ обществомъ и обратили на себя вниманіе военнаго министра, который, быть можетъ, и найдетъ возможнымъ осуществленіе ихъ во Франціи.

Во всякомъ случаѣ нельзя не обратить вниманія на то, что и во Франції замѣтенъ поворотъ стремленій къ тому, чтобы, по возможности, удешевить содержаніе вооруженныхъ силъ, и что для этого Франція начинаетъ признавать Пруссію за образецъ, достойный подражанія.

Изъ числа распоряженій, относящихся до французской арміи за послѣднее время, можно указать на послѣдовавшее въ концѣ прош-

лаго года утвѣрженіе императоромъ «общества взаимнаго пособія военно-служащимъ», и на небольшое распоряженіе, относящееся собственно до специальныхъ комитетовъ военнаго министерства.

Въ прошломъ году, по поводу столѣтней годовщины со дня рожденія Наполеона I, императоръ Наполеонъ III, желая улучшить положеніе старыхъ воиновъ—сподвижниковъ своего дяди, опредѣлилъ имъ пожизненную пенсію въ 250 фр. каждому. Къ концу прошлаго года поступило уже болѣе 40,000 прошеній отъ лицъ, служившихъ въ арміяхъ первой имперіи и имѣющихъ, съдовательно, право на получение этой пенсіи. Независимо отъ того, императоръ Наполеонъ желалъ озnamеновать это столѣтіе еще новымъ благодѣяніемъ для арміи съ тѣмъ, чтобы въ средѣ самой арміи и флота составились бы общества взаимнаго пособія для военнослужащихъ. Для начала, этому учрежденію императоръ пожертвовалъ изъ своихъ собственныхъ суммъ 500,000 фр., а въ то же время въ Парижѣ образованъ былъ особый покровительственный комитетъ (*comit  de patronage*), въ распоряженіе которого передана скаванная сумма, и который долженъ ею распоряжаться для поддержанія и возбужденія частныхъ обществъ взаимнаго пособія военнослужащихъ между офицерами арміи и флота на всемъ пространствѣ Франціи. Комитетъ составленъ изъ маршаловъ Франціи, высшаго генералитета и разныхъ лицъ по назначению императора, который принялъ на себя почетное президентство всего учрежденія. Частны же общества взаимнаго пособія предоставлено самимъ разработать свои уставы, опредѣлить свой образъ дѣйствій, но всѣ свои распоряженія и отчеты они обязаны постоянно представлять на разсмотрѣніе и утвержденіе покровительственнаго комитета.

Что касается специальныхъ комитетовъ военнаго министерства, то, относительно ихъ, постановлено только, чтобы для разсмотрѣнія дѣлъ имѣющихъ отношеніе къ разнымъ родамъ оружія, президенты всѣхъ отдѣльныхъ комитетовъ составляли, какъ бы, одинъ общий комитетъ, подъ предсѣдательствомъ старшаго изъ президентовъ. Мѣра эта установлена для упрощенія самого разсмотрѣнія общиx дѣлъ, относящихся къ вѣдѣнію разныхъ комитетовъ.

Н. Глиненецкій.

22-го февраля 1870 г.